做有温度的健康守护者

文/邹 颖



2025年9月,在第三届全国技能大赛上,他凭借扎实精湛的专业技能、真挚温暖的照护服务、流利自如的英语交流,从全国30名优秀选手中脱颖而出,一举摘得"健康和社会照护"赛项(世赛项目)金牌。他就是上海健康医学院护理与健康管理学院2022级护理学专业学生闵思达———位用实力赢得大家认可的护生。

入校三年多来,闵思达用汗水与坚持,书写了属于自己的成长故事。"在护理这条充满爱与责任的道路上,我始终怀揣初心,坚持用实力赢得大家的认可,努力做一个有温度的健康守护者。"闵思达说。

初心萌芽

闵思达的成长, 离不开上海

这座城市的滋养。从小学到中学, 他在这片土地上度过了平凡却充 实的少年时光。

小学时,闵思达爱踢足球,每天放学后,在球场上奔跑、传球、射门,活力四射。凭借天赋与刻苦训练,他在高二时获得"国家二级运动员"资质,成为校足球队核心球员。彼时的他,从未设想过自己未来会与"护理"这个充满温情与责任的专业产生交集。

高考结束后,站在人生选择的十字路口上,闵思达将目光投向上海健康医学院的护理专业。对他而言,这一选择并非偶然,"我结合自己内心想法,又考虑当前老龄化社会对护理人才的需求,以及男护士在体力、应急反应上的优势,才选择护理专业"。他还通过学校官网等渠道,了解

到上海健康医学院的护理专业实力强劲,培养的学生多次在国家级技能大赛及世界技能大赛"健康和社会照护"赛项中得奖,于是将上海健康医学院的护理专业纳入志愿填报范围。

而闵思达后来坚定选择护理专业,源自初中时一段特殊的经历。"当时家人生病住院,我在医院陪护。在陪护过程中,护士悉心的照顾、熟练的操作技能和对患者的关怀,给我留下深刻印象。"闵思达说,"看着家人在护士的精心照顾下逐渐康复,我就觉得护士是一个非常神圣的职业,能给人带来温暖,我也想成为这样的人。"

幸运的是,闵思达的家人十分 尊重他的决定,并且给予鼓励,这 成为闵思达追逐梦想的重要支撑。

讲入上海健康医学院后, 闵 思达在专业课程学习与基础技能训 练中打下坚实基础。在接触"健康 和社会照护"赛项后,他对护理专 业有了更深刻的理解。他意识到, 护理不仅是冰冷的技术操作和对病 人的照护,更是与患者心灵的沟通, 是为患者传递温暖与希望的过程。 这份认知,让他更加坚定在护理领 域深耕的决心, 也让他对未来的职 业道路充满期待。

课余时间, 闵思达并未放弃 对运动的热爱。踢足球、打羽毛 球依旧是他放松身心的方式,他 还加入了校足球队。在运动中培 养的"不服输""坚持不懈"等 精神,为他后来参与集训、备战 比赛埋下伏笔。

蜕变之路

闵思达与技能竞赛的缘分, 早在入校前便已悄然开启……

入校前, 他看到学校发布 的往届国寨获奖学姐吴怡欣的推 文,"学姐流利的英语表达、耐 心与患者沟通的样子, 让我特别 崇拜,也萌生'追随前辈脚步' 的想法"。入校后,得知学校招 募国家集训队考核志愿者、开展 校内集训队选拔时,他毫不犹豫 地报了名——渴望近距离感受顶 尖选手的风采, 更想找到属于自 己的成长路径。

2024年, 闵思达以志愿者 的身份,全程观摩国家队选拔考 核比赛。"第一次近距离接触比 赛,看到选手的专业表现,我就 暗下决心:总有一天,我也要站 在这个舞台上。"闵思达说。随后, 他凭借扎实的专业基础和积极的 学习态度,成功入选学校集训队, 在学姐曾小桉备战世寨的冲刺阶 段担任陪练。后来,他如愿入选 校级集训队。

然而,从陪练到入选校级 集训队,这个过程并非一帆风 顺。校级选拔共分为四轮,涵盖 笔试、两轮面试、操作考核、案 例考核。考核内容较为综合,涉 及英语表达、专业知识、技能操 作、心理测试等。

起初, 闵思达毫无竞赛经验, 只准备了一段英语自我介绍。"在 第一轮面试中非常紧张, 现在还 记得当时手心出了很多汗……" 他回忆。但运动员不服输的韧劲 让他咬牙坚持,一路过关斩将, 成功闯入校级集训队, 随后又顺 利进入上海市集训队……

集训队的训练模式与日常专 业学习有着天壤之别。日常学习 主要是老师传授知识, 学生听课、 做作业、练习:而在集训队,教 练秉持"教练和选手是平等的, 大家一起学习"的理念,不会直 接讲解具体知识, 而是鼓励选手 主动思考、积极讨论。面对一个 新案例, 闵思达和集训队其他队 员需要提前查阅资料、自主理解, 第二天再与教练展开头脑风暴, 解决疑问。

这种主动学习的方式, 闵思 达一开始有些不适应,因为他习 惯了被动接受知识。但他没有退 缩, 而是主动查阅文献、整理知 识点,在互动交流中积极发言。 当教练对他说"我发现你现在喜 欢提问了,而且问题含金量蛮高" 时,他非常开心,因为这意味着 他提升了专业能力、培养了独立 思考和解决问题的能力。在后续 的备赛中,他由此受益良多。



自我突破

想获得全国技能大赛的入场 券,要通过两轮上海市选拔赛的 考核。这两轮洗拔赛均参考世赛 标准,考核内容包括医院、家庭、 日间与长期照护四大模块,涉及 糖尿病、肺炎、膝关节置换等8 个案例。每个案例都要求选手精 准掌握疾病知识、熟练操作护理 技能,并具备良好的沟通能力与 应急处理能力。

在上海市第二轮选拔赛前, 闵思达曾陷入一段低谷期。高强 度的训练、繁重的课业负担、密 密麻麻的考试安排, 让他身心俱 疲,"那段时间真的很迷茫,感觉 自己快撑不下去了"。幸运的是, 教练徐淑芹老师及时发现了他的 反常,干是找他谈心,并根据他 的情况调整学习与训练计划。在 徐教练的帮助下, 闵思达逐渐调 整状态,找回信心。他说:"从那 以后, 我好像冲破瓶颈, 训练效 率越来越高。"在上海市赛"盲盒 考核"中,他面对"认知症+肌 萎缩"的全新案例,沉着分析、 灵活应对,以第一名的佳绩获得 第三届全国技能大赛的入场券。

全国技能大赛是我国规格最 高、项目最多、规模最大、水平 最高、影响最广的综合性职业技 能赛事,其中的"健康和社会照 护"赛项对标世界技能大赛,采 取单人比赛形式。参赛选手需要 根据案例描述和相关材料,利用 现有资源,在标准化病人的配合 下,完成医院、家庭、日间与长 期照护四大模块、6个典型案例 的考核。每一案例均设置95分 钟的考核仟务,包括20分钟计划、 30 分钟实践与 45 分钟海报或反 思报告,从而全面检验选手的综 合素养和能力。

因此,在备战国赛的日子里, 闵思达更是拼尽全力。赛前60天, 他进入封闭式训练,每天从早上8 点到晚上7点,除了吃饭和1小 时午休,其余时间都在实训楼里 训练。为以绝对优势胜出, 教练 在每次模拟展示后,都会找出闵 思达操作中的问题,并给出反馈 意见。闵思达回忆当时的场景:"我 们针对 12 个案例完成上百次模拟 展示和3轮全流程考核,提前预 判每个可能出错的地方,并进行 修正。我始终记得教练常说的'要 把 1% 的瑕疵修正到 0.01% '。"

赛场上,3天赛程、6个案 例, 闵思达充分展现出"刚柔兼 具"的职业素养:面对痴呆患者时, 以低沉温暖的声线轻声安抚,帮 助患者从紧张幻觉中回归现实世 界,给予患者满满的安全感:照 料截肢糖尿病患者时,用坚定的 话语鼓励患者重塑生活希望…… 这种灵活应对的能力, 闵思达说: "源于备赛期间的高强度训练,也 源于通过长期系统学习而建立的 一套自己熟练的照护思维框架。"

颁奖仪式上,从颁奖嘉宾 手中接过金牌时, 闵思达非常自 豪——这枚沉甸甸的金牌,不仅

表示他的护理学习生涯迎来高光 时刻, 也代表上海健康医学院在 该项目的国赛上实现"三连冠"。

未来坚守

回顾过去三年的经历, 闵思 达发现自己发生了巨大的变化: 在专业能力上, 对护理知识的理 解更加深刻,操作技能更加熟练, 沟通能力也显著提升:在自信程 度上,不再是当初那个面试时紧 张得手心冒汗的男孩, 而是一位 能从容应对挑战的成熟选手。"最 大的变化,则是职业认同感的升 华。"闵思达说,"患者的一句感 谢、一个微笑,都能让我有满满 的成就感。此次获奖也让我确信, 护理是自己愿意倾注热情的事 业,未来我会继续努力,成为一 名合格的健康守护者。"

如今, 闵思达已收到国家集 训队的选拔通知,接下来将继续 备战,希望有机会代表中国站在 第 48 届世界技能大赛的赛场上。 "这次夺冠只是一个起点,我希 望在更高的舞台上, 展现中国健 康照护的风采。"闵思达说。

未来, 闵思达打算深耕临床 一线,"之前在医院实习时,看 到患者因为自己的照顾而露出笑 容, 那种成就感是任何荣誉都比 不了的。在护理领域, 我还有很 多需要学习的地方, 如老年护理、 康复护理。我想把这些知识与技 能学得更扎实,为患者提供更专 业的服务"。